

重庆农村环境整治主攻五大方向提升容貌

日前，重庆日报记者从市农委获悉，重庆市将从加快推进村容村貌提升、全面推进农村生活垃圾治理、梯次推进农村生活污水治理、加快推进农村“厕所革命”、加快推进农业废弃物资源化利用五大方向发力，全面兑现落实改善农村人居环境的重点任务，力争通过3年努力，推动全市农村面貌明显改善。

主攻方向1

加快推进村容村貌提升

改善农村人居环境是实施乡村振兴战略的第一场硬仗，而实现村庄环境基本整洁有序，提升村容村貌，是农村人居环境整治工作最起码的要求。为此，我市将从改善村庄公共环境、改善村民出行条件、改善乡村建筑风貌、改善乡村绿化水平，加快推进村容村貌提升等方面着手，加快推进村容村貌提升。

到2020年，全市将新建村民小组通畅公路4.15万公里、入户道路1.2万公里；突出巴渝民居特色和民族民俗特点，改造农田林网及特色经济林370万亩；加快建设绿色生态村庄，创建绿色示范村庄1500个，新增村庄公共场所绿化1.5万亩；实施村庄亮化工程，重点在乡村人口集中居住区安装路灯或庭院灯46万盏。

主攻方向2

全面推进农村生活垃圾治理

农村生活垃圾乱扔、乱倒、乱堆现象突出，是农村污染治理的重点。我市将加快整治非正规垃圾堆放点，加快构建农村垃圾收运处置体系，加快建立村庄保洁长效机制，加快推进垃圾分类和资源化利用。

到2020年，全市力争95%以上行政村生活垃圾得到有效治理，基本完成农村生活垃圾、建筑垃圾、漂浮垃圾和一般工业固废垃圾等非正规垃圾堆放点清理整治任务；开展农村生活垃圾分类与资源化利用示范区县创建，重点打造一批生活垃圾分类示范村，全市建成生活垃圾分类示范村1000个以上。

主攻方向3

梯次推进农村生活污水治理

农村生活污水治理既需要技术创新支持，又需要大量资金投入，是农村污染治理的难点。我市将借鉴先进地区农村生活污水治理经验和做法：一是合理选择处理工艺；二是加快建设农村污水处理设施；三是加强农村河塘沟渠疏浚和黑臭水体治理；四是培育农户良好的节水用水习惯，注重试点示范，确保做一批、成一批。

到2020年，要基本实现全市乡镇和常住人口1000人以上的村聚居点集中式污水处理设施全覆盖，使农村生活污水治理率达到70%，消除农村黑臭水体，重点推进400座集中污水处理设施技术改造。

主攻方向4

加快推进农村“厕所革命”

当前，全市的农村卫生厕所普及率仅66%，与全国平均水平还有一定差距。小厕所也是大民生，我市将加强农村户厕改造、加强农村公厕建设、加强厕所粪污治理。

到2020年，全市将完成户厕改建117万户，农村卫生厕所普及率达到85%以上；建成3000座农村无害化公厕，确保每个行政村都有1座无害化公厕。

主攻方向5

加快推进农业废弃物资源化利用

强化源头治理、综合施策、市场运作，农业废弃物也能变废为宝！在具体操作过程中，我市将推进畜禽粪污资源化利用，推进农作物秸秆综合利用，推进农膜回收利用。

到2020年，全市将完成120万头存栏生猪当量的污染治理，使畜禽养殖废弃物综合利用率达到75%，规模化畜禽养殖场粪污处理设施装备配套率达到95%以上，全市农作物秸秆综合利用率达到85%，农膜回收率达到80%。

当前，我市将重点聚焦沿高铁两线、沿江两岸、沿高速公路两旁、沿城郊环线、沿旅游景区周边区域精准发力，以自然村落为单元，将这些农村人口聚居区、流动人口密集区建成改善农村人居环境示范区，惠及广大农村居民。（记者 颜安）

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/128190.html>